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Los iones minerales

Calcio (2+): ayuda a disminuir el pH, estabiliza a la alfa-amilasa,  

ayuda a flocular levaduras y coágulos. (máx. 250ppm)

Magnesio (2+): esenciales para el funcionamiento de algunas 

enzimas (máx. 50ppm)

Sodio (+): Realza el sabor, pero perjudicial en altas 

concentraciones (máx. 150ppm)

Cloruro (-): aumenta percepción de sabor maltoso (máx. 250ppm)

Sulfato (2-): Nitidez, amargor y sequedad en la percepción del 

sabor (máx. 350ppm)

Carbonato/bicarbonato (2/-): actúa como buffer (máx. 150ppm)



Perfiles recomendados por estilo



Uso de sales para ajustar los iones

Sal 
Fórmula 
química 

Peso molecular % peso 

Cloruro de Sodio (sal 
de mesa) 

NaCl 58 Na 40% Cl 60% 

Carbonato de Calcio CaCO3 100 Ca 40% CO3 60% 

Bicarbonato de Sodio NaHCO3 84 Na 28% HCO3 72% 

Cloruro de Calcio CaCl2 + 2H2O 146 Ca 27% Cl 48% 

Sulfato de Calcio (sal 
de Gypsum) 

CaSO4 + 2H2O 172 Ca 23% SO4 56% 

Sulfato de Magnesio 
(sal de Epsom) 

MgSO4 + 7H2O 246 Mg 10% SO4 39% 

 



Reportes fisicoquímicos (Alejandro)



Análisis del Agua (Alejandro)



Reportes fisicoquímicos (Hebe)



Análisis del Agua (Hebe)



Reportes fisicoquímicos (Charly)



¡Ahora a calcular!

Ejemplo: queremos hacer una APA en 

Patagones



¡Ahora a calcular!

Ejemplo: queremos hacer una APA (SRM 5) en 

Patagones

20 8 32 51 35 61

Por cálculo

𝐵𝑖𝑐𝑎𝑟𝑏𝑜𝑛𝑎𝑡𝑜 = 𝐴𝑙𝑐𝑎𝑙𝑖𝑛𝑖𝑑𝑎𝑑 𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑥
61

50



Análisis Químico del Agua

(Patagones)



Solución

Agregar 55ppm de Calcio como Sulfato de Calcio, veamos…

Supongamos que vamos a preparar 100 litros de agua.

Como 55ppm equivalen a 55 mg/litro, para 100 litros requerimos 5500mg, es 

decir 5,5gr de Calcio

El Sulfato de Calcio aporta 23% de Calcio.

Por lo tanto, 5,5/0,23 = 24gr Sulfato de Calcio

Esta adición a su vez aporta 24x0,56 = 13,4gr de Sulfato que equivalen a 

134ppm de Sulfato, que sumadas a las 51ppm que ya contenía el agua tenemos 

en total 185ppm de Sulfato que entran en el rango recomendado.



Análisis Químico del Agua

(Bahía Blanca)



Otro ejemplo: queremos hacer una Dunkel

Weizen en Bahía Blanca



Otro ejemplo: queremos hacer una Dunkel

Weizen (SRM 18) en Bahía Blanca

22 0 45 51 56 78

Por cálculo

𝐵𝑖𝑐𝑎𝑟𝑏𝑜𝑛𝑎𝑡𝑜 = 𝐴𝑙𝑐𝑎𝑙𝑖𝑛𝑖𝑑𝑎𝑑 𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑥
61

50



Análisis Químico del Agua

(Bahía Blanca)



Solución

Agregar 20ppm de Calcio como Cloruro de Calcio, y subir la alcalinidad a 150ppm 

(agregar 86ppm de alcalinidad que equivalen a 104ppm de Bicarbonato)

Supongamos que vamos a preparar 100 litros de agua.

Como 20ppm equivalen a 20 mg/litro, para 100 litros requerimos 2000mg, es decir 

2gr de Calcio

El Cloruro de Calcio aporta 27% de Calcio.

Por lo tanto, 2/0,27 = 7,4gr Cloruro de Calcio

Esta adición a su vez aporta 7,4x0,48 = 3,5gr de Cloruro que equivalen a 35ppm de 

Cloruro, que sumadas a las 56ppm que ya contenía el agua tenemos en total 91ppm 

de Cloruro que entran en el rango recomendado.

104ppm de Bicarbonato serían 10400mg en 100 litros (10,4gr en 100 litros). Serían 

entonces 10,4/0,72 = 14,4gr de Bicarbonato de Sodio, que a su vez aportan 4gr de 

Sodio (40ppm) adicionales. Queda el sodio dentro del rango con 95ppm



Como hacer las adiciones de las 

sales

Sal Comentario

Cloruro de Sodio Disolver y agregar. 

Evitar la sal iodada

Bicarbonato de Sodio Disolver y agregar

Carbonato de Calcio Restringir el uso. En lo 

posible no usar, se 

satura en 0,05 gr/l

Cloruro de Calcio Disolver y agregar

Sulfato de Calcio Mezclar vigorosamente 

a 10 – 35°C. Se satura 

en 2 gr/l

Sulfato de Magnesio Disolver y agregar
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